



张若昀

白鹿



王景春将所长一角演绎得惟妙惟肖。

“看遍500小时监控只为抓偷尿不湿的贼”“只因丢失了一只老母鸡，两帮业主便组团大打出手”“李家闺女为张家儿子殉了情，两家人陷入怨怼循环中，上访不止”……前不久播出的一部汇聚了各种家长里短、鸡毛蒜皮事儿的《警察荣誉》火了。

这部由丁黑导演，赵冬苓、谭嘉言编剧，张若昀、王景春、宁理、徐开骋、赵阳、白鹿、曹璐等人主演的生活剧，生动有趣、笑点不断，在鸡毛蒜皮中展现了一幅热闹的生活图景。也让看腻了英雄剧的观众感叹：“好久不见的‘基层民警那些事儿’，久违了！”“这不就是剧版《守护解放西》吗？！”

《警察荣誉》热度口碑齐飞 久违了，派出所的“烟火气”



派出所新来的四个年轻警员。

角色不做人设 人物回归真实

《警察荣誉》是《派出所的故事》(2008年)、《营盘镇警事》(2012年)、《草帽警察》(2014年)之后，近年来难得的以“基层民警那些事儿”为题材的影视剧。该剧故事发生地，在一个叫八里河的基层派出所。其辖区位于城乡接合部，居民成分复杂，平日里纠纷不断。所长王守一(王景春饰)经验丰富，深谙各种人情世故，是派出所的主心骨。

新到派出所的四个见习警察各有特点。杨树(徐开骋饰)是北大法学硕士，有着丰富的理论知识，但缺少基层实践经验。夏洁(白鹿饰)是烈士之女——她的父亲也是警察，十年前执行任务时牺牲，其控制欲极强的母亲和各路人马都以“保护”为名对她各种限制。穷苦出身的赵继伟(曹璐饰)做事勤勤恳恳，既有“抱领导大腿求进步”的功利一面，又有乐于助人的热心肠。碎嘴的李大为(张若昀饰)虽然警校成绩垫底，是局长塞来的“搭头”，但观察能力突出，是个从警的好苗子。

剧中还为四个新人警察安排了师父，但老一辈基层民警并非完美警察的代表，他们的人生中也有各种各样的缺憾。李大为的师父陈新城多年前因一起意外事故被莫名中伤，面对现实打击而多有“拧巴”之处；杨树的师父曹建军被誉为“警界之光”，办案子漂亮，但有贪功不能扛事的毛病；副所长程浩当年是夏洁父亲的徒弟，对师父的牺牲充满愧疚，这导致他对夏洁过度保护。

编剧赵冬苓透露，这部剧是一个群像戏，通过几个主要角色的成长，把大量琐碎故事串起来。“最早定下来是李大为这个角色，他性格开朗，聪明淘气。赵继伟展现的是一个农村孩子到城市当警察的故事，警察队伍里有很多都是这种类型。警察队伍里有一个特殊群体——烈士子女，他们甚至直接继承了父母的警号，由于种种原因他们的

压力反倒会更大，于是就有了夏洁的形象。杨树的形象我们想了好久，最后才确定这样一个被重点培养、下来锻炼一年的人物。”

另外，该剧除了呈现基层警察的工作状态，还讲述每一个警察生活中的辛酸苦辣，让整部剧多了些生活况味：李大为需要艰难修复的父子关系；夏洁母亲无尽的控制欲；陈新城对女儿的关怀，成了女儿在新家庭的枷锁；丈母娘对曹建军(赵阳饰)一切努力的不认可等；叶苇作为女教导员，除了要在基层派出所这样的男人堆里摸爬滚打，还要支撑自己的家庭，照顾四个体弱多病的老人……

编剧赵冬苓表示要怀着悲悯之心面对角色：“同样是去采访采风，有人能淘到宝，有人就淘不回来，为什么？这和创作者的姿态、眼光、生活阅历以及对待生活的态度有关。你怎么去看待人性的弱点？这就是在考验创作者的眼光和水平。如果我们没有这样的眼光，没有这样一种悲天悯人的情怀，没有这样一种对人性以比较通透同情式的理解的眼光去审视，那么人物的审美价值很可能就会大打折扣。”

导演丁黑说：“从个人和创作角度来说，我特别不爱用人设这个词。”在他看来，八里河派出所里的人物，不管所长或者干警，不管老人或者新人，都是活生生的，“这个剧的角色塑造极其真实。真实必然就是丰富的，丰富的必然就是复杂的，有优点也有缺点，不是简单的好与坏。这种人物塑造实际是对生活的一种回归。因为我们身边的警察，每一个都是普普通通的个体，有着普通人的七情六欲。”

剧情贴近生活 堪称剧版《守护解放西》

楼下邻居拨打110让警察要求楼上夫妻生活小点声音，而警察让她作证时，她却怕得罪人坚决不去；男子让赵继伟师徒爬进18楼窗户去给他取锁在家里的钥匙；李大为不顾危险带着辅警

抓人，遭到所长训斥：“一个辅警，每月拿着两千块钱，你让人家跟着你去拼命？”……

相比步步惊心的刑侦涉案剧，《警察荣誉》中热腾腾的烟火气和熟悉亲切的家长里短，让不少观众联想到了B站连推3季的高人气纪录片《守护解放西》。

编剧赵冬苓表示：“为了写好这部作品，我带着几个年轻人采访了济南五个派出所和一个刑警队，采访了几十位一线警察，几个年轻人还跟着警察值了几个大夜班。写入剧里的案件大大小小几十件，几乎每一件都是我们从生活中‘捡’来的。”

导演丁黑则表示，《警察荣誉》不同于以往常见的警匪剧，没有明确的警匪对立以及侦办大案要案等元素，这部剧可以说是“非典型”的警察剧：“在剧集里，尽管角色们都有警察身份，但他们关注的矛盾、关注的人物关系，与硬核的警匪剧不同，是以日常的生活形态出现的，呈现的是他们工作生活的日常琐碎。现在的观赏空间能给这样的戏留有一席之地，我觉得特别高兴。”

为了拍出“烟火气”，剧中特地搭建了一个派出所，内设包括主楼、副楼、操场等各种设施，还有街道上的饭馆、理发店、照相馆、居民住宅等。丁黑坦言：“这种画面场景非常生活化，对体现‘烟火气’起了非常大的作用。”

争议过犹不及 警察形象太“卑微”？

“不是爽剧”“不逞英雄”的画风，亦体现在剧中对民事纠纷的处理原则上，这也引来不少争议。不少观众认为剧中的警察“太卑微、太委屈”了，执法方式也显得不够专业。譬如，夏洁好心帮助吴大夫找女儿却意外被打，吴大夫还铆足了劲儿去派出所闹事，要求民警去她家里道歉，结果就出现了所长、副所长、指导员、夏洁四人拎着鲜果篮集体登门道歉的剧情。有观众吐槽：“过犹不及，过于卑微的职业形象刻画，是

对警察专业性的不尊重，也忽略了基层工作人员历练出来的智慧，基层工作不是靠妥协来完成的，而是要按规矩程序办事。”

对此，丁黑认为，派出所是一个能看尽人间百态的基层部门，民警们很多时候遇到的都是鸡毛蒜皮的小事和各种各样的民事纠纷：“当遇到犯罪性质很容易界定的事情，警察处理起来是非常坚决的。但日常生活中，绝大多数的事情，它的性质并不那么容易界定，处理起来很复杂，也很考验基层治理的智慧。既不能像剧里李大为那样动不动就想拘留人，也不能像赵继伟一开始那样事情大小就推托不去处理……调解看似很容易，背后却包含了大量的工作和辛劳。我们希望通过这部剧的展示，让大家看到这种调解工作的不容易，也希望大家在日常生活中，常心怀善意和理解，那么我们可能需要调解的事情就会越来越少，大家的相处可能就会越来越和睦。”

赵冬苓则表示，她一直在关注随剧情推进所引发的讨论：“我们设计的八里河派出所位于城乡接合部，辖区里有大量从农村转化来的城市居民。这种居民成分的构成是有某种隐喻意义的：过去的农村生活和城市生活代表了两种不同的生活方式，这两种情境下处理问题的逻辑是不一样的。在现实生活中，警察位于处理社会矛盾的第一线，他们碰到的许多问题处于情与法的模糊地带，这个分寸考校着执法者的执法水平。”

口碑不断攀升 公检法大V点赞

开播以来，《警察荣誉》的口碑与热度不断攀升。5月28日开播首日，《警察荣誉》在央视八套开播收视率达1.1。据中国视听大数据发布的数据，5月28日至6月3日，《警察荣誉》以0.989%的收视率，5.125%的收视份额位列黄金时段电视剧收视榜第三位。

6月5日，《警察荣誉》豆瓣开分7.7分，口碑迅速上扬，一天之内涨到8.1分。播出后，《警察荣誉》在一定程度上唤起了基层民警的共情，“平安北京”评价这部剧“很真实、很基层”，“廉洁上海”“四川公安”等公检法蓝V号也转发了该剧物料以示支持。有身为基层民警的网友表示感同身受：“特别真实，每天都在单位处理类似的警情。”

6月3日，中纪委发布《立足中国大地 讲好中国故事》V视频，为《警察荣誉》点赞：“这部现实主义题材作品，对准基层民警群体，生动讲述他们的悲欢离合，以及不为人知的辛苦，以平凡致敬不凡，丰富了‘警察荣誉’的内涵，和《人世间》《大江大河》《山海情》等优秀作品一样，以文艺之光，铸时代之魂。”

据羊城晚报